

新华通讯社重点报
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸

C9

本报互动网站·中国证券网
www.cnstock.com
星期五 Friday 2007.1.26
主编:柯鹏
责任编辑:柯鹏 李和裕 美编:蒋玉磊

上证第一演播室
特别节目



严格征收土地增值税
将大力挤压开发商的
利润空间

详见 C10

内长宁高档楼盘
“嫁”外资

华山夏都苑在“限
外风暴”前抓住了来自大
摩的“橄榄枝”



详见 C11

上海环线区域在
售新盘一周行情

上周上海内环线
商品房市场销售量提
升不少



详见 C12

聚焦后调控时代“非典型”生存 (四)

【策划人语】

不是我不明白,这世界变化快。
经历了政策洗礼的房地产市场,越来越多的“几年未有之怪现象”在上演:房地产调控
依旧疾风骤雨,购房者就卖了房子去欣欣向荣的股市折腾;一线城市开发风险越来越大,开
发商则就去二、三线城市打造新的“淘金乐土”;出售楼盘的压力不小,转售为租于是乎大行
其道;谁都觉得买房还是贵,那就干脆大伙儿搞个集资建房、自给自足……一幕幕移形换位
在错综上演,适应这改变了生存法则的房地产新时代。

多元化发展,非典型生存,此即为楼市之错位,错位之楼市。

(柯鹏)



楼市风云中,各路人马玩起“迁徙”游戏 资料图

开发 转战二线

□本报记者 于兵兵

“到二线城市去!”随着房
地产调控一声号角,中国的房
地产开发商们开始流行这样一句
口号。无论是内资还是外资,
开发资金从一线城市向二、三
线城市涌动的趋势日益明显。

“最近我们正通过论坛、招
商会等方式与中西部地区的政
府部门和市场人士广泛接触,
希望寻找合作机会。”一位外资
房地产中介服务机构的士告
诉记者。因经历过几轮楼市起
伏,外资在房地产领域的投资
策略一直被视作市场风向标。

其实,早在2005年,恒隆、
和黄等香港传统地产巨头已经
在战略性地着手铺设在二、三
线城市的项目储备。随后的

2006年,华润、招商、万科等大
开发商也以雄厚的资金实力加
入到攻城掠地的项目争夺战,
天津、重庆、武汉、宁波等二线
城市频繁传出他们拿下当地
“地王”的消息。

有报道称,近年来,内地住
宅土地拍卖成交价前三位都出
现在中西部省会城市,说明开
发商正越来越看好内地房地产
市场。除了中央扶持中西部
崛起的政策优势外,相比一
线城市低廉得多的地价与更
高的利润,更是各路开发商趋
之若鹜的主因。

英联国际不动产的一份研
究分析报告指出,目前我国几
大二、三线城市开发项目的平
均利润率能够达到30%,而上
海等一线城市的房地产投资收
益率目前只有7%至8%。比起
一线城市越来越白热化的市
场竞争和越来越稀少的土地资
源,二、三线城市已经成为实力
开发商的“新天地”。另外,二、
三线城市的旧城改造、城市化

经营 转售为租

□本报记者 于兵兵

土地增值税一记重拳,似
乎打到了开发商的七寸痛处,
由此带来的市场调整也可能成
为房地产未来几年的发展方
向,其中便包括开发商变出售
物业为持有物业、变销售获利
为出租经营获利。

本月16日,国税总局发布
《关于房地产开发企业土地增
值税清算管理有关问题的通知》,
要求从下月起,各地按照通知精
神严格清算土地增值税。此后两
天,房地产上市公司股票一路狂
泻,资本市场一片恐慌。

“如果按照土地增值税清
算办法严格征收,房地产开发
企业在销售房屋上需要为土地
增值部分交纳的税款可能给开
发商带来致命的资金压力。”一
位上海开发商表示。

业内人士指出,土地持
有时越长、拿地成本越低的
房地产项目遭遇的税赋压力越

大。根据土地增值税法,征收以
增值额在成本中的占比不同,
分四个不同的税率基础征收。
增值额占比50%以下,征收增值
部分的30%,以此类推,增值额
占比分别在50%至100%、100%
至200%、200%以上的三种情
况,征收增值部分的40%、50%
和60%作为增值税。

但再看规定,不出售物业
的情况可以免征土地增值税。
“仅这一条规定可能导致大量
开发商从住宅开发转入商业物
业开发,变出售为出租。”上海
兴海房产综合开发公司一位负
责人坦言。同时,根据证券分析
机构的评估报告,一些以经营
持有型物业为主的开发商可能
在后土地增值税时代占得资本
先机,比如中国国贸、浦东金桥
等房地产类上市公司。

然而,并非所有的开发商
都有机会成功转型。分析师介
绍,商用物业的开发及持有经
营需要开发商具有更大的资金

实力,以应对较长期的资金链
需求。一些中小房地产开发企
业多以短期获利的住宅开发为
主,同时也不具备经营商用物
业的经验。

另外,很可能在2007年随
之到来的物业税也给持有型物
业带来很多不确定性。物业税
就是针对物业持有者征收的税
种。如果是自住性质,物业税或
称房产税可能减免,但开发商
持有的物业多以出租方式经
营,征收物业税是难免的。

上海易居房地产研究院副
总经理丹丹则表示,物业税等
不确定的税赋成本可能冲抵避
免土地增值税给开发商带来的
利好,由此导致大范围“住宅转
商业、出售转出租”潮流的形成。

错位 楼市

置业 自己建房

□本报记者 于兵兵

集资建房之风在沉寂一年之后,在2006年年底之时再次兴起。先是温州个人合
作建房联盟成功拿地,后有深圳合作建房发起人林立人等人以601万元拍得深圳沙井
街道的两栋宿舍楼的产权。更有甚者在网上公发起全国范围的集资建房联盟,涉及城
市达39个之多——一个向房地产开发商暴力时代说“不”的趋势正在形成。

此后,虽然有温州房地
局“集资建房违规”之说,但
有关部门随后的辟谣表明,

这一模式虽然没有得到官方
的书面认可,但也还没有触
及政策禁区。“他们的目的单
纯,就是一个安居的理想,一
些地方政府对集资建房围追
堵截,似乎于情于理不通。”
一位接近集资建房者的市场
人士表示。

同样源于对开发商暴利
和购房者话语权缺失的反
抗,上海另一种“集智建房”
方式兴起。方案策划者告诉
记者,在征集了大量购房人
的居住意向、物业要求之后,
组织者以“代言人”身份和开
发商或基金机构洽谈合作,
为这些意向购房者量身定做
所需要的物业。“这既可以为
购房者锁定销售目标,又可
以满足购房者的多种要求。”
组织者自称这一模式为“集

智”。但是,多种以百姓代言
人身份出场的集资、集智建
房者们并没有得到市场的广
泛认可。除了开发商的强力
反对外,一些专家和市场人
士对这些模式并不看好。

“我接触过一些号召集
资建房的人,觉得他们情绪
冲动,没有正确和完备的房
地产开发、管理理念和经验,
凭借的仅是一种盲目追求公
平居住条件的热情。”一位房
地产媒体人士称。而这些松
散的集资建房组织能否运用
好巨额集资款,所有出资人
如何监管工程进度等,都是
市场人士普遍讨论的问题。

“个人集资合作建房虽
然在近期有很强的市场关注
度,但这一模式只能是作为
整体开发模式的一个辅助手
段。因为在市场经济环境
下,各个行业分工具产业
化、社会化、商品化的特点,
这样才会提高整个行业市盈
率。”上海易居房地产研究院
高级评论员杨红旭表示。

投资 转投股市

□本报记者 于兵兵

已于2007年初显的另一个房
地产“异象”是投资者卖房炒
股趋势的兴起。

王先生是东北某城市驻
上海办事处的负责人,他和上
海的几个同事分别在2005年
年初在上海松江地区购入了
几套商品住宅。而2005年年
初正是上海房价从峰顶滑落
的临界点。

“买的时候单价已经上
万了,现在亏本卖都卖不
掉。”急于将房子出手套现的
王先生焦急地表示。其实,以
王先生的资金实力,他并非
是丧失了还贷能力的风险客
户。导致王先生及同事们急
于套现的重要原因是他们对
几个月来高歌猛进的股票市
场的觊觎。“现在股市这么
好,把这笔钱放到股市说不
定已经又赚了几个首付。”王
先生称。而他的同事也向记
者表示,炒股赚钱,以等下一
个楼市高潮到来时就有资本

再入市。

在股市与楼市的投资更
替游戏中,当前的股市显然已
经成为目前投资者的首选。
更有甚者,除了卖房炒
股外,一些投资者还将自住
房抵押以入股市。上海中原房
产一位中介人士告诉记者,
目前上海有几家银行已
经办理加按揭,比如一套目
前市场评估价格100万元的
房子,已经在银行抵押贷款
20万元,而根据贷款成数最
高七成的规定,这套房子实
际的抵押额上限为70万元,
那么通过二次抵押,房屋产
权人可以再获得近50万元
的抵押贷款。“不少人在通过
这种方式套现炒股。”

“这已经是一个危险的信
号,如果银行对抵押贷款用途审
查不严,股市投资随着入市资本

的膨胀而出现泡沫,抵押人股
市投资失败,就可能导致还贷能
力受到影响,出现坏账后,自住房
产的保护性政策将给银行的拍
卖套现带来制度风险。”一位银
行人士忧心忡忡地说。

而据媒体报道,对资金
用途是否为投资股市,目前
各家银行监管程度不一。有
些银行明确表示,炒股之类
的风险投资是不允许的,预
防方式主要是要求提供如
购买家电的发票或装修合同
等证明。但一位炒股人则告
诉记者,通过假证明从银行
贷到资金然后投入股市其实
并非难事。

»楼市评弹

方圆之道



□柯鹏

这几年,美国楼市也曾热火朝天。格林斯潘警告地产商们,“历史不会赋予任何事件以圆满的结局”,在这之后,数十年不遇的大降温开始上演。

月满则亏,水满则溢,这是每
个人都听过的老道理,可是偏
有直拗而看不破的人。即便是号
称美国地产奇才的超级大亨唐
纳川普(Donald J.Trump)也曾一度
在声名显赫后不知节制,最终一
度陷于破产边缘。

中国的一些开发商们,似乎
也摆脱不了这样的宿命。他们习
惯了靠潜规则生存而不愿对调
控后的现实低头,习惯了锦衣夜
行而不愿开诚布公,习惯了一
大赚暴利而不愿老老实实营生……
一时间,闹得市场纷纷扰扰。

这一周,曾经的地产大亨周
正毅“二进宫”,这是一个没有低
头悔过的反面教材;这一周,上
海的一些开发商们传言要搞个
“不降价联盟”对抗新政,这是一
种看不清形势的做法;这一周,
一些房地产代理商们还在试图
“卖楼花”、“赚差价”,这则更是顶
风作案了。

俗话说,得了便宜要卖乖,
因为没有谁可以一辈子得势得
利。我们的开发商们在一轮又一
轮的房价上涨潮中早已获利颇
丰,懂得“暗箱”操作的一些人更
是大赚了暴利。如今,市场逐渐
回归理性,却奈何还要如此逆市
而动呢?

还是看不破,还是不懂方圆
之道。

何谓方圆之道?方者,至情
至性,坦白;圆者,处世老练,变
通。这既是鬼谷的绝学之术,也
是苏秦、张仪的妙语之技,更是
老子的无为之道。当市场的洪流
已经浩浩荡荡向正确的方向涌
动时,一味盲目对抗市场乃至按
照老办法胡作非为的“弄潮儿”,
迟早是要被涤荡而去的。

95岁的季羡林老先生在最
近出版的《病榻杂记》中,希望摘
掉民间封给他的“国学大师”、
“学界泰斗”和“国宝”的称号,
“三项桂冠一摘,还了我一个自
由自在身。身上的泡沫洗掉了,
露出了真面目,皆大欢喜。”

诚哉斯言!把所得看得恬淡
一点,把所失看得自在一点,才
是所谓正途。房地产市场曾被神
化,也曾一度恶化,这泡沫今天
更该主动洗掉,最终还原一个皆
大欢喜的真面目来。

»专家擂台

“错位”有助市场整合

□本报记者 于兵兵

2007年,因清算土地增值
税等税赋压力的增加,或许会有
更多开发商转售住宅物业为
持有经营。这对于经营住宅物
业的企业来说,因一线城市开
发利润降低,内外资开发商将
进一步抢夺二、三线城市优质
的项目资源;因楼市投资收益萎
缩,民间资本将大量从楼市流向
股市……

“这些转型或主动、或被动、
或欣喜、或痛苦,但有一点不可否
认,房地产市场的整合之路正
因此形成。”对于上述可能的市
场转变,上海易居房地产研究
院副总经理丹丹评价。

根据国际房地产市场经验,
经历过一轮完整的楼市调整,
对于房地产市场参与者而言
并非无益。于丹丹表示,尽管一
些转型仍然处于观望、尝试阶
段,也并没有得到市场最终的效
果检验,但是这些偶然事件中
蕴含的必然前提却是目前市场
局面的真实反映。

于丹丹介绍,随着2007年房
地产政策“落实年”的到来,
还会有一系列政策在落实中
发挥巨大的市场调整作用,比如
开发商、中介商及代理商的优
胜劣汰,一些投机者和单纯投
资者从市场中出局等。

“错位”无碍发展主流

□本报记者 于兵兵

“个人集资建房绝不可能成
为市场主流。”面对目前个人集
资建房参与人群日趋扩大的局
面,上海夏都律师事务所资源房
地产律师倪志刚表示。

在倪志刚看来,市场经济环
境下,各个行业分工具产业
化、社会化、商品化的特点,
以不同分工的协同效应提高整
个行业市盈率已经成为市场经
济的共识,集资建房潮流的兴
起只能是特殊历史时期(比如中
国住房保障体制不健全情况下)
的特殊事物。

“买房绝不止价格本身一个问
题,合作建房的管理成本、专业性风
险是投资者必须考虑的问题。”倪志刚表
示。

另外,对目前存在于房地产市
场的几种其他转型可能,他也表
示了担心。比如,一些由一线退
出的中小开发商正在将部分惯
用的炒房手段移入二、三线城市,
由此可能导致中小城市房价久
控不下;而土地增值税清算等政
策如果不能在地方政府得到有
效的严格执行,可能成为又一
“空令”,甚至滋生新的寻租空
间。

上证房产周指数(上海)

	全市	1033.3点	↑0.08%
	内环内	1045.2点	↑0.16%
	中内环	1038.9点	↑0.13%
	中外环	1036.2点	↑0.06%
	外环外	1035.1点	↑0.11%